



書叢小眾大方南

著 玉 懷

# 濟經的國中 新

行 印 店 書 方 南

發行者：南方書店（九龍太子道一二七號）  
承印者：誠泰印務局（香港德忌利士街廿三號）

73  
80

編主源廖

書叢小衆大方南

濟經的國中 新

著玉懷



行印店書方南

廖源主編

南方大眾小叢書

---

- 爲什麼實行新民主主義……………李百鵬著  
新中國的經濟……………~~林長風~~著  
新中國的政治……………蔡磊著  
新中國的土地政策……………廖源著  
新中國與工人階級……………江萍著  
新中國的民族政策……………小雲著  
新中國的外交政策……………易新著  
新中國的城市政策……………問真著  
新中國的文教政策……………黃雨著  
新中國的道德政策……………古革著
- 

## 新中國的經濟

著 作 者      ~~林長風~~  
發 行 人      溫 文 西  
出 版 者      南 方 書 店  
                 九龍太子道127號  
印 刷 者      誠 泰 印 務 局  
                 香港德忌笠街廿三號  
定 價          港 幣 六 角

版權所有 • 不准翻印

一九四九年十二月初版

---

# 目 錄

第一章 新中國經濟的特點和前途

第二章 新中國經濟構成部份

一、國家經濟

二、合作社經濟

三、農民和手工業者的個體經濟

四、私人資本主義經濟

五、國家資本主義經濟

第三章 四面八方的經濟建設方針

一、公私兼顧

## 第四章

### 土地改革

- 二、勞資兩利
- 三、城鄉互助
- 四、內外交流
- 一、爲什麼改革
- 二、怎樣改革

## 第一章 新中國經濟的特點和前途

中華人民共和國已經誕生，這個國家在政治上是新民主主義的，在經濟上也是新民主主義的。經過新民主主義的建設，再走上社會主義的道路，這是中國革命的歸宿。這是沒有疑問的了。

歷史證明：資本主義行不通，社會主義社會才是人類理想的社會。中國不走資本主義的路；那麼，爲什麼今天不實行社會主義，而採取新民主主義呢？

我們知道中國社會由於幾千年來封建壓迫，百年來帝國主義的侵略，再加上廿多年來官僚買辦階級的統治，不僅工業不發達，就是農業生產也非常幼稚，造成中國長期的貧窮與落後。要建立社會主義社會是要有發達的工業和農業做基礎的。正如建築一座大橋，必須將橋基打好，然後才能鞏固，才不怕洪水

颶風。新民主主義的建設，就是要大力發展工業和農業，創造足夠的條件，將來走上社會主義的康莊大道。

新民主主義經濟和社會主義經濟有什麼不同呢？新中國是容許和保護私人財產的。有利國計民生的私營工商業，在一個相當長時期內還得到鼓勵和發展。有了私人資本的工商業，就有剝削制度存在。社會主義是廢除私有財產，沒有人剝削人的制度，產業是集體經營的，不是私人經營的。

新民主主義經濟雖然容許私人資本存在和發展，但也不同于資本主義。因為大銀行、大工業、鐵路、航空、大商業歸國家所有，由國家經營。這種國家經濟在全國的經濟上佔領導地位。這個國家是工人階級領導的，所以國家經濟是為人民服務，屬於社會主義性質的。其次，國家大量組織和扶助手工業者，農民組織合作社，減少私營商業的剝削。第三、新中國採取勞資兩利的方針，限制資本家過份剝削工人。第四、對資本家贏利徵收累進稅，賺錢越多的資本



家要納更多的稅，使資本金不得無限制膨脹。

根據上面的分析，新民主主義的經濟既不是完全社會主義，也不是完全資本主義的。它是包含社會主義成份，也包括了資本主義因素，是一個獨立的混合的社會經濟制度。

這個經濟制度是不斷向前發展的。在打倒了帝國主義的侵略，消滅了封建地主剝削和官僚資本主義的壓迫，私人資本經濟固然得到很大的發展，國家經濟和合作社經濟將會同時發展。因為新中國政權是由工人階級領導，國家經濟和合作社經濟發展得更快，逐漸成爲佔絕對優勢的經濟，那時候，就接近社會主義了。

一切殖民地，半殖民地的國家，都要經過新民主主義的階段方能走到社會主義——人類最理想的樂園。

## 第二章 新中國經濟構成部分

### 一：國家經濟

新中國經濟包括：國家經濟，合作社經濟，農民手工業者的個體經濟，私人資本主義經濟和國家資本主義經濟五個構成部份。

國家經濟是完全屬於國家的。國家企業的機器，原料、房產、資本等都屬於國家，由國家管理和使用。在國家企業中，取消了人剝削人的制度，工人是國家的主人，又是工廠的主人。它的生產不是爲着賺錢，而是爲全體人民的需要。要有計劃的生產，是帶有社會主義性質的。由於新中國的政權是掌握在以工人階級爲首的人民大衆手裏，保證了國家經濟永遠爲人民服務，爲社會主義建立物質基礎。

新中國的國家經濟的基礎主要是從蔣宋孔陳四大家族爲首的官僚資產階級沒收過來的。官僚資產階級在廿年來的統治中，和帝國主義、封建地主勾結，向人民橫徵暴斂，剝削了數目很大的財產，包括銀行、大工廠、礦山、航空、鐵路、郵電、新聞出版事業、貿易事業等新式的企業。這種企業在全國的新式企業中居極重要的地位。推翻了四大家族爲首的國民黨統治，將這筆龐大的財產收歸國有。新中國就在這個基礎上，進一步發展金融事業、交通事業、輕重工業、大規模的貿易和新聞文化事業。

新中國是容許私人資本主義成分存在的，要使中國不重蹈資本主義的覆轍，要逐漸走上社會主義，因此凡屬有關國家經濟命脈和足以操縱國計民生的企業，如國家銀行、鐵路、航空、郵電大工廠、礦山之類，都規定由國家經營。爲了保障國家的安全和物價金融的安定，軍火工業和貨幣發行由國家專責，大規模的對外貿易也由國家經營。

由於國家經濟所包括的都是大規模的、集中的現代化企業，由國家統一有計劃有組織的經營，得到全國人民的熱烈擁護，它的發展是突飛猛進的。今天國家經濟只佔全國經濟百分之十，但由於它的優越性，必然逐漸走向絕對優勢的地位。

國家經濟除了本身的發展和大力幫助合作社經濟發展之外，還會扶助私人資本主義經濟，使其有利的部份發展，有害部分逐漸淘汰。達到配合建設新中國經濟的目的。

國家經濟是含有社會主義成份，但還不能說是完全社會主義的。因為國營企業的產品仍然作為商品推到市場銷售。這些產品必然有一部分落在私營工商業手裏；國營企業所需要的生產原料也可能一部份從商業資本家買來，這樣一買一賣之間就有了中間剝削，而不是從生產者直接到消費者手上。因為中國面積遼闊，人口衆多，建設的初期，國家經濟，不可能普遍在全國範圍內建立貿

易機構，合作社也不能立即很普遍建立起來。但是隨着國家經濟的發展，貿易網的建立，逐漸掌握全國的生產和分配，這種中間剝削逐漸減少以至消滅，那時候，已經進入社會主義階段了。

## 一：合作社經濟

合作社和普通商店不同，是由社員自願集資組成，其目的主要不是爲着賺錢，而是爲社員謀福利。

合作社有很多種；單純供給社員消費品的叫做消費合作社，社員可以從合作社購買比市價便宜的貨物。這一種最簡單，也容易建立。每一間學校、機關、工廠都可以建立。又供應又代銷生產品的叫做供銷合作社，這一種在農村比較普遍，城市的工業品可以通過它直接到達農民手裏，農民剩餘糧食和工業原料（棉花、大豆等）又可以直接到達城市工廠。將土地、農具、耕畜、人力一部

份或全部集中起來共同耕作，按出力（人力物力）多少而分配生產品，叫做生產合作社。這種合作社在延安解放區已經建立起來。不過這還是屬於私有財產制度下的生產合作。此外還有信用借貸、運銷等形式的合作社。

合作社在資本主義社會早就存在，但作用不大。它一樣要受資本家的剝削，只是減少批發的中間剝削而已，所以不會有發展。在社會主義的蘇聯也有合作社，因為社會主義制度沒有資本家、投機家。合作社由國家團結廣大勞動群眾，參加生產，由消費合作社走上全面合作的生產合作社，對社會主義建設起了很大的作用。

在新民主主義新中國的合作社，雖然和社會主義的不同，但在新中國經濟中却佔很重要的地位。它是由國家經濟領導和扶助的，是屬於半社會主義性質。國家需要在人力和資金方面來普遍建立合作社，因為：

第一、新中國是容許私人資本存在的，國家經濟的貿易機構未能很普遍設

立，國營工廠的產品，農民手工業者的生產品，會很大部份落在私人資本家手上，所以爲了減少中間剝削，消滅投機囤積，保障勞動人民的生活，使他們能安心生產，消費合作社和供銷合作社是有很大作用的

第二、新中國要建立強大的工業。但是工業的產品，要有銷路，原料要有人源源供應，因爲銷路和原料是工業發達的前提。中國百分之八十的人口是農民，要使他們生產力提高了，生活改善了，才有錢買東西，才有大量剩餘的農產品供給城市的工業，所以「發展生產、繁榮經濟」是要城鄉兼顧。工業要發展，農業也要發展。要發展農村，改善農民的生活，一定要把小規模、個別經營的生產逐漸改爲大規模的機械化的經營。這樣農業生產合作社便有重要意義了。有了國家的幫助（機械、資金），農業生產合作社可以把農民的土地、工具、勞力集中起來採取機器大規模生產。這樣使農民在合作當中切身了解集體經營是比個體經營是好得多的，爲農業集體化在心理上創造條件，使農村走向社會主義。

第三、土地平分以後，農民階級還會分化的。一部份農民出賣土地，變為破產的佃農；一部份農民上升為新式富農。這是土地改革以後資本主義成份在農村的滋長，這種傾向在一個時期內是很難避免的。只有組織起合作社，提高生產力，保障和改善廣大農民生活，才能避免農民的大量破產和階級分化。國家經濟政策主要的是幫助這些個體農民逐漸走上合作社經濟，壓倒資本主義的富農經濟。這樣，土地平分之後的農村可以迴避了資本主義的前途。

新民主主義的合作經濟是要在國家的扶助和領導之下才有發展。發展也是有步驟的，因為合作社經濟得到充分發展是要具備幾個條件的：第一、國家要有大量的近代化農業機械供應農村，例如拖拉機、貨車、肥料、電力等，這樣才能大規模經營，才有合作的必要；城市的消費合作社也要有從國家買得足夠的廉價物資，廣大職工有了益處才有興趣參加合作。第二、農業大規模的機械的合作經營，新民主政府要有大量財政的支持，農民也要聚積比個體經營要多



的資金；第三、農民心理的準備，使農民對合作社有信仰，確認合作社經營比個體經營好。

由於新中國的合作社經濟，主要是和國家經濟聯系，受國家經濟的領導，其方向是走向社會主義的集體經濟，因此是半社會主義性質的。

### 三：農民和手工業者的個體經濟

個體經濟是指某些生產經營是自由獨立的，資本、人力、物力是分散的，規模是小的，技術是落後的。個體經濟是資本主義發展的基礎。

中國人口百分之八十是農民，在封建制度下，農民絕大部份沒有土地或缺少土地。生產品大部份作為地租給地主剝奪了。土地雖是分散經營，但農民依附地主，不是獨立自由的。人民政府實行「耕者有其田」的土地政策之後，每個農民都有一份土地，可以獨立自由的耕作。土地改革後的農村，一個時期內，

這種農民的個體經濟是佔絕對優勢的。在城市，工業不發達，很多破產的農民流落在城市靠經營一些手工業維持生活。城市解放以後，因為市場廣濶了，官僚統治的壓迫消滅了，手工業會發展起來，數量也不少。所以解放後的新中國，這種農民手工業者的個體經濟一個時期內佔相當數量。

個體經濟雖然是落後的小規模的。但新中國要大力發展生產；因為人民的需求增加，國家經濟合作社經濟還未能滿足人民的需求時，新政府的任務是如何幫助這種個體經濟提高生產發展生產。所以新民主主義建設的一個時期內，這種個體經濟還得到鼓勵和幫助的。

個體經濟是屬於資本主義性質的。分了土地的農民一部份喪失土地成為佃農，一部份成為新式富農；手工業者一部份「小魚被大魚吃」的被淘汰，一部份發達成為資本家。所以列寧說：「小生產者經常的、每天的、每小時、漸漸的和大量的產生資本主義與資產階級」。

但新中國不走資本主義的道路，人民政府就要用新民主主義經濟政策來保證這「資本主義基礎」的佔相當數量的個體經濟逐漸成爲合作社經濟。在農村，消極方面，出租土地有條件限制，租額也有規定；積極方面，以財政、技術、幹部幫助農民（不是幫助富農）組織合作社發展生產，防止農民的破產。在城市，把手工業者在自願互利的原則下集中他們的資金、人力，改進技術，大規模的生產，成爲合作的生產。

新中國有工人階級的領導，國家經濟的優越，新民主主義的經濟政策，個體經濟一定成功地走向合作社經濟。

#### 四：私人資本主義經濟

由於中國經濟的落後，雖然有了國家經濟，但仍然不能滿足全體人民的需要。就工業來說，雖然有佔優勢的國家經濟，但人民需要的東西很多，如布疋

、鞋、傢具等輕工業製品，國家經濟還沒有能力全部供應；就商業來說，國營商店、合作社還未能普遍設立。因此新民主政府除了沒收官僚資本之外，還容許私人工商業存在。如果通通沒收了，結果絕大部份工業停工了，商店關門，使生產落後的中國更落後，造成社會混亂。因此就是在革命結束以後的一個長時期內，私人資本不但容許存在，而且要讓它有一個發展，因為依照整個人民經濟的分工，他們還是不可缺少的一部份。

私人資本經濟和官僚資本是完全不同的。在規模上，一般說來比官僚資本小，因此亦稱中小資產階級；從性質上來說，它不是靠政治特權而獨佔壟斷，又叫自由資產階級；從帝國主義關係來說，它是受帝國主義壓迫而不是靠帝國主義起家的，所以和帝國主義沒有聯系或聯系較少，又稱民族資產階級。

由於私人資本經濟在新民主主義時期內，還有重大的作用，人民政府對它是採取堅決保護的方針，使其能發揮效能，配合新中國的經濟建設。土地改革

以後的農民生活改善了，有錢買東西了，帝國主義在華勢力被打倒了，再沒有外國貨物侵入競爭，官僚資本壓迫消滅了，因此私人工商業不愁沒有銷路。因此解放區工商業，雖然解放不久，停工的開工了，原來開工的擴大了發展了。

「保護私人工商業」並不是走資本主義的道路，不是無政府狀態的競賽，盲目的生產。私人工商業也是要受國家經濟領導有計劃的生產。國家經濟一方面幫助其有利國計民生的部份讓其發展；另一面對其無益而有害的部份如投機、走私等破壞活動予以制止，使其逐漸轉移到有利的生產方面。

新民主政府對私營工業和商業的政策是有區別的。工業本身是生產的，商業本身不是生產的，只是把商品由生產者移到消費者手上，從中剝削。商業的任務主要是交流物資互濟有無，在今天仍然是發展生產不可缺少的經濟活動。但因爲與工業作用不同，因此徵稅一般地是商業比工業重，政府的幫助也是先工業後商業。總之新中國私營工商業，那一部份中國人民首先是工農大衆最迫

切需要的，那一部份就發展最快，人民政府給予的幫助就最大。

### 五：國家資本主義經濟

新中國的國家資本主義經濟是國家資本和私人資本合作的經濟。

革命戰爭勝利結束後，首先的任務是「發展生產」。發展生產的要素：一是資本，一是技術。資本尤其重要。生產落後的中國，經濟建設千頭萬緒，很多礦山要開採、橋樑要建築、工廠要建立。在建設的初期，要國家把通通的資源都開發了，在資本上技術上都辦不到，因此須要國家資本和私人資本合作，公私合營來加速經濟建設，改善全國人民的生活。

新中國的國家資本主義經濟可能有幾種形式：

一、人民政府在沒收以四大家族爲首的官僚資本以後，那些所謂官商合辦的企業，官僚資本部份，毫無疑問的全部沒收。私人（即民族資產階級）的部份

，查明當發還。如果他們不願退出，可以和人民政府合作經營下去。

二、私人資本要建立工廠，但資本不夠，要求政府參加資本，或者爲了擴大生產而請求政府投資合作經營。

三、國家將一時無法開採的礦山、森林等資源租讓給私人資本經營，由國家監督，即是國有民營的合作。

四、國家投資合作社，或者以機器、產地、牧場租給合作社，這樣把合作社組織起來。這種形式將會隨着合作社的普遍，日趨重要。

五、替國家企業加工。國家企業內某部份生產，交由私人資本經營加工製造，和國家企業訂立合同，規定利潤，從技術的分工合作。

新中國經濟建設，經過一個相當時期，國家經濟，合作社經濟，私人資本主義經濟獲得了大量發展以後，國家資本主義經濟越來越重要了。私人資本主義往前發展，只有兩條路，不是帝國主義便是社會主義。要走社會主義的道路

，要把僅爲少數人賺錢的資本改變爲更多人服務的資本，就先把私人資本經濟變爲國家資本主義經濟。所以人民政府在可能和必要的條件下鼓勵私人資本向國家資本主義發展。當全體私人資本經濟全部轉變爲國家資本主義經濟時，新民主主義的中國已快踏進社會主義的境地了。所以說國家資本主義是私人資本主義過渡到社會主義的階梯。

在資本主義也有所謂國家資本主義經濟，一部份企業收歸國有，對某些企業實施更多的限制，但因爲政權是掌握在資產階級手裏，什麼花樣也變不了原來的本質，它的國家資本主義仍然是爲資產階級服務，和新中國的國家資本主義完全不同。



### 第三章 四面八方的經濟建設方針

所謂四面八方就是「公私兼顧」、「勞資兩利」、「城鄉互助」、「內外交流」，就是毛澤東主席所說的四面八方政策，在發展生產，繁榮經濟中缺少一面一方都不可。

#### 一、公私兼顧

「公私兼顧」有兩個意義：一是國營企業與私營企業的關係；另一個是國營企業中的職工和國家企業的關係。

就第一個意義來說，新中國容許私營企業存在，理所當然，除了顧存國家利益，還要照顧資本家的利益，但是如果只顧私利不顧國家利益，這樣就會走

資本主義的道路。因此國家經濟一定要領導私人經濟，一方面幫助私人企業發展，另一方面是對私人企業，在活動範圍，稅收政策，市場價格，勞動條件等方面，根據各地各行情況和各個時期，予以恰當的限制，這種限制，是為全體人民的利益設想所必須的。

就活動範圍來說，譬如足以操縱國計民生的大銀行、大礦山、鐵路、航空、水電、郵政、軍火及大規模的對外貿易等，根據各地的情況各個時期收歸國家經營，私人不得經營。一九四九年十一月間，北京水電收歸公營便是一例。但私人企業並不因此而沒有活動餘地，它的範圍還是非常廣闊的，如極大部份的輕工業為國民生計所必需的，將會由私人經營，甚至重工業，如沒有壟斷獨佔成份的，亦可由公私合營或私人經營。

就稅收政策來說，國家對工商業的徵稅是有區別的。因為新中國經濟建設是應該有輕重緩急之分，國家希望對國民生計最重要而又最迫切的先得到發展

。譬如今天人民生活還是很艱苦的時候，對製造奢侈品企業，是不大歡迎的，因此課稅是比較重，限制他們的發展，使這些資本逐漸轉移到其他人民最需要的企業部門去。所以新中國稅收政策是：工業比商業輕（因為商業本身不是生產的），民生日用品比奢侈品輕。甚至可以根據各地情況對某些物品可以免徵。

就市場價格來說，爲着保障廣大人民的生活，除了對合法利潤加以保障外，對投機取巧等暴發的利潤是反對的。國家掌握着充足的物資，國營貿易公司可以調整市場價格，同時通過各種合作社來打擊投機商人，限制他們的非法利潤。

就勞動條件來說，爲了保障工人的生活和安全，對工資、勞動時間、假期、安全、衛生設備、職工福利應有適當的規定，資本家不得毫無限制的剝削工人，置工人生活、健康、安全于不顧。

上面幾種的限制，根據公私兼顧的方針是完全必要的，但這種限制要恰如其分，不致窒息私人企業，使之仍有適當的利潤，這也是人民利益所要求的。

「公私兼顧」的另一意義是國營企業中的職工和國家的關係。這裏職工自己是企業的主人，企業的利益是公，職工個人的利益是私，企業內的行政管理人員應在工資、勞動條件、福利事業等各方面照顧職工。在東北的國營企業的職工隨着生產的提高，工資逐漸提高了，工作環境改善了，勞動保險舉行了，合作社成立了，這是私的一面。而做了企業主人的工人，也要遵守勞動紀律，積極創造和改善生產技術，愛護工具，節省原料，增加產量，提高質量，以增加國營企業的利益，這是公的一面。

## 二、勞資兩利

新中國的經濟建設，只有勞資兩利才能達到發展生產；也只有發展生產才能達到勞資兩利。爲什麼呢？

中國經濟落後，人民生活不好過，工人生活更痛苦。做成工人生活痛苦的

原因，不外有三個：第一是受帝國主義、封建地主和官僚資本的壓迫剝削；第二，是在私營企業中受資本家直接壓迫剝削；第三是中國工業不發達。革命戰爭全面勝利，帝國主義、封建地主、官僚資本根本被打倒，工人不再受他們的壓迫剝削了，現在的政府是工人階級領導的人民政府了，有各種法令保障工人利益，工人有自由組織工會保護自己利益，反對資本家對工人的侮辱和過份的剝削。這樣造成工人生活痛苦的第一個原因消除了，第二個原因也消除了一半（還有一半要等到社會主義才能消除），第三個原因——工業不發達還沒有消除，我們正努力來消除。

國家工業要發達，私人經營的工業也要發展，才能加速生產。要資本家熱心經營，擴大生產，就必須使資本家有利可圖。如果工人的經濟要求過高，弄到資本家無錢可賺，甚至虧本，結果必然使資本家無心經營，企業垮台了，那時候，工人會失業，生活更痛苦。這樣就無法繼續生產，更談不上發展生產。

雖然其中有一些資本家還會繼續像過去的壓迫和過份剝削工人，但工人可以採取協商、談判、訂條約，請政府仲裁，向法院起訴等方法來求得合理解決。對資本家的鬥爭目的是達到更好的團結，合力生產。只有發展生產才是工人最根本最長遠的利益。

資本家方面，只顧到自己利益，不顧工人生活的困難也是不對的。有些資本家這樣想：生產本來就不好，賺不了錢，如果要改善工人生活，那裏還有錢賺，要講民主，工人不服管理，那裏能把生產搞好，這種想法是不對的。首先是不了解過去民族資本家賺不到錢的原因是受帝國主義和官僚資本的排擠、吞併；農民受地主剝削，無錢買東西，這樣生意當然不好。現在這些壓迫沒有了，農民生活改善了，銷路不愁了，生意自然會好。如果不適當改善工人的生活，工人生產情緒就低落，工人被侮辱被歧視，就不會積極愛惜原料器材改進生產。只有適當改善工人生活，尊重工人的地位，工人的生產熱情才能提高，生

產數量多了，質量改好了，成本減低了，這樣資本家自然有錢賺。

反過來說：只有發展了生產，資本家賺錢多了，工人的工資才會提高，各種安全衛生設備才會改善，工作才有保障，才能達到「勞資兩利」的目的。

違反這個方針的任何措施的都是錯的。

### 三：城鄉互助

一般來說：城市是工業的地區，鄉村是農業的地區，城鄉兼顧就是建設的重心放在城市的工業，同時兼顧鄉村的農業，由工業來領導農業，農業配合工業，這樣使新中國穩步的走上社會主義。

新中國建設的首先任務是要建立強大的工業，這樣工作重心放在城市是沒有問題的。但工業發展需要原料、市場和勞力。現在中國的人口大部份在農村。這大部份的人口生活改善了，工業品才有銷路，農民生產力提高了，工業

才有大量的原料，農民生產技術提高了，才有剩餘勞動力到城市參加工業生產。所以工業的發展，是要有農業發展來配合。

農業的發展，改善中國大部份人的生活，是需要工業來領導的。因為工業的經營是集中的大規模的，技術是先進的，而農業是分散的、落後的、小規模的。譬如要改進農村的生產技術，必要有城市製造的機器、肥料和資本，要提高農民的文化政治水平，也要有大批從城市來的幹部。

在資本主義社會，工業是剝削壓迫農業的，造成工農業發展的極不平衡。但在新中國工業與農業是互助的。譬如工業以合理的價格收買原料，生產應該着重農村的需要，大量製造價廉物美的農具、肥料和日用品；農業有計劃大量生產工業原料品。城市派出大批幹部下鄉幫助農民提高生產技術文化政治水平，農民節省大量人力投到工業生產。這樣工業發展了，也幫助農業的提高，農業的提高也促進工業生產，這種關係是互助的。



城鄉關係要靠市場來維繫的。工業品是通過市場到達農民手裏，農業品也通過市場送進工廠，所以市場是城鄉的紐帶。要城鄉關係攪好，國家經濟一定要把握市場，促進城鄉物資溝通，同時組織大量的合作社，來減輕中間的剝削。

#### 四、內外交流

內外交流是說對內貿易和對外貿易的暢通和合理。只有商品流暢，銷路打開，才能刺激生產，改善人民生活。

新民主主義經濟政策下的貿易，是由四種商業機構來進行：

- (一) 國營貿易公司和國營商店
- (二) 公私合營商店
- (三) 消費和供銷合作社

#### (四) 私營商店

中國貿易政策的原則是「對內自由，對外管理」。

爲了促進生產，城市工業不會有銷路和原料的困難，國家一定要使貿易暢通，給予自由方便，只要不投機操縱，任何人都可以經營。新中國是統一的，物資可以自由運轉。

攪好對內貿易主要的關鍵在溝通城鄉貿易。過去城鄉是對立的分割的，解放後的城市已逐漸由消費城市變爲生產城市，解放後的農村已是新的農村，溝通城鄉貿易是有足夠條件的。

溝通城鄉貿易，除了發展國營商業和在農村組織供銷合作社外，還需要鼓勵商人下鄉販賣和採購；給予他們買賣的方便條件，要他們公平合理和鄉下人做買賣，隨着交通發達，電訊、郵政、匯兌做到迅速準確，加更促進城鄉貿易。

由於中國生產落後，許多機器和原料還要從外國輸入，是需要和外國做生意。

意的。對外貿易要有適當的管理，理由是很簡單明瞭。從外國輸入物資，是要拿外匯或黃金去買的，過去反動政府出賣主權向帝國主義借款，准許帝國主義在我國投資，剝奪我國權益，准許帝國主義的商品無限制在我國傾銷，結果，民族工業破產，甚至糧食也由外國輸入，農業亦一蹶不振，造成中國半封建半殖民經濟落後性。新民主主義對外貿易不容許這種現象繼續下去，而是需要有計劃地輸入必需品，禁止或限制不必要的對經濟建設有害的物品，輸出能够輸出的商品，換來的外匯，也由國家營理，使之能用於經濟建設，減少奢侈浪費。特別是帝國主義還存在，一刻也不放鬆侵略和破壞新中國，所以有計劃的對外貿易，就不得不由國家來統一經營，在國家力量所不及時，一部份容許私人經營，但也要國家去領導和管理。這是中國對外貿易的一個特點。

第二個特點是平等互惠。帝國主義和我們做生意，目的是找便宜，是不會願意跟我們平等互惠的做買賣。只有社會主義的蘇聯、新民主兄弟國家才會在這

樣的基礎上和我們進行貿易。一九四九年東北人民政府和蘇聯訂立商品交換協定，便是在平等互惠的基礎上訂立的。這協定規定蘇聯以工業設備、醫藥衛生、原料等來交換東北剩餘的農產品。所以新中國的貿易也一定是「一邊倒」，是倒在以蘇聯爲首的和平民主國家這一邊。自然，有時爲了必需的理由，雖然吃虧一點，也要和帝國主義國家進行貿易，但這不會大規模，也不會是經常的。

## 第四章 土地改革

### 一、爲什麼要土地改革

土地改革爲發展生產力和國家工業化的必要條件，是新民主主義國家一個基本的政策。爲什麼呢？

我們先要了解中國封建土地制度極不合理，佔農村人口百分之九十以上的農民只有百分之二十至三十的土地，農民大部份的收成被地主所掠奪。他們終年勞動，不得溫飽。這是造成中國長期陷于貧窮，落後的基本原因。

土地改革就是要將地主的土地無代價的沒收分給無地或缺地的農民，變爲農民的私有財產，農民從封建壓迫下解放出來。過去因爲收成大半作爲地租給地主奪去，農民沒有情緒生產，根本談不上怎樣改良生產，土地平均分配之後

，家家都有田種，大家都會落力耕耘，農村生產才會提高。所以要發展農村的生產力，一定要實行土地改革。

剛才說，封建土地制度，造成農民終年勞動不得溫飽，在這種情況下，農民只有長年在飢餓疾病中掙扎，那裏有錢買東西，佔中國人口百分之八十的農民沒有購買能力，城市工商業的生產品那裏能找到銷路？儘管工業技術如何現代化，產品如何精美，但沒有人買，工廠還是要關門的。

剛才說，封建土地制度農民生產情緒低落，更不會改良，提高生產，每年的收穫連吃都不够，那裏有剩餘糧食供給城市，那裏有原料供給工業生產？工廠有機器、有資本有人力，但買不到原料，工人沒有得吃，也不能生產。

更由於農村生產落後，技術非常原始。農村的生產力不提高，就不能有節省下來的成千成萬的農民進入城市，進入工廠，缺少了大量的勞動力，想建設強大的工業是不可能的。

只有實行平分土地的政策，提高農村生產力，改善農民的生活，工業的銷路、原料、糧食、勞動力等問題才能解決，才能發展生產。所以說土地改革是工業發展的先決條件。（請參閱本叢書「新中國的土地政策」）

## 二、怎樣改革

土地改革是廢除地主的所有權，但對正當工商業是保護的，對中農的土地財產也是保護的。如果侵犯了工商業和中農的利益是錯誤的。

要使土地改革能澈底完成，除了人民政府的領導，還需要農民羣衆覺悟起來和組織起來參加平分土地的運動。所以土地改革是有步驟的。一般是先經過清除土匪惡霸和減租減息這個階段。在這期間安定社會秩序，啓發農民的覺悟，把農會組織起來，才進行平分土地。

平分土地以後，由於土地可以自由經營、買賣及在特定的條件下出租，因

此有些農民因某種原因變賣土地，成爲無地的農民，某些上升爲新式富農，這種分化現象是必然有的，農村的剝削現象也仍然存在的。所以說土地平分以後還不是農民的澈底解放。真正澈底的解放，要到社會主義消滅了私有財產制度後才能達到。新民主主義政權是掌握在人民手裏，有新民主主義的各種經濟政策，保證農村的階級不會無限制的分化，農村的剝削現象不會大量的存在；保證農村經過合作生產的途徑走上社會主義的道路。